

УДК 329.1/6

DOI 10.24147/2312-1300.2024.11(4).110-115

И. В. Мельникова, А. Д. Парфенов

ЭВОЛЮЦИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА КРАЙНЕ ПРАВЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В ЕВРОПЕЙСКОМ ПАРЛАМЕНТЕ (1979–2014)

Статья посвящена исследованию эволюции сотрудничества крайне правых партий в Европейском парламенте в период 1979–2014 гг. Выделяются основные этапы и факторы сотрудничества крайне правых сил на наднациональном уровне. Обозначаются проблемы, препятствующие общеевропейскому сотрудничеству правых радикалов в рамках единой группы, оставшиеся актуальными и в современных условиях.

Ключевые слова: крайне правые; Европейский парламент; национализм.

Европейский парламент (далее – ЕП) на сегодняшний день предоставляет партиям не только возможность влиять на различные решения, связанные с формированием общеевропейской политики, но также является платформой для создания транснациональных союзов. Политическое сотрудничество партий в рамках политических групп ЕП обеспечивает их дополнительными ресурсами для влияния на политику Европейского союза (далее – ЕС). Также оно может быть выгодно использовано партиями на национальном уровне¹.

Процессы, связанные с ростом числа представителей крайне правых партий в различных структурах на национальном и наднациональном уровнях, вызывают интерес в силу евроскептической и националистической направленности данных политических сил². Возникает вопрос о потенциальном и реальном влиянии, которое данные силы могут оказывать на национальную и общеевропейскую политику. Одним из важных инструментов наращивания потенциального и реального политического влияния, который используется крайне правыми, являются международные союзы.

Возможность конвертации электоральных успехов в реальное политическое влияние на наднациональном уровне напрямую зависит от способности партий сотрудничать

и преодолевать преграды на пути к созданию союзов. Однако сотрудничество крайне правых в ЕП длительный период времени оставалось затруднительным, что не позволяло им усиливать свои позиции. Крайне правым удалось постепенно преодолеть многие из преград, однако часть из них остаются актуальными до сих пор. Мы постараемся рассмотреть отдельные этапы, относящиеся к начальному периоду сотрудничества крайне правых на уровне ЕП с целью выявления основных факторов, влияющих на создание союзов правыми радикалами, а также выделим те из них, которые остаются актуальными до сих пор.

Период 1979–2014 гг. можно считать временем формирования основных предпосылок для создания крупных крайне правых союзов в ЕП. В рамках этого периода можно выделить три основных этапа:

1. Период «малых» фракций (1979–1994).

М. Минкенберг и П. Перрино высказали в одной из статей тезис о том, что «нет ничего труднее, чем создать международный союз националистов» [1, р. 30]. Эта цитата описывает консенсус, существовавший в исследовательской среде в период конца 1990-х – начала 2000-х гг. по вопросу возможности создания крупных и влиятельных транснациональных союзов крайне правыми партиями. Тем

не менее немногочисленные союзы крайне правых в ЕП всё же существовали уже в указанный период.

В 1979 г. был создан первый альянс европейских крайне правых партий Еврорайт для участия в выборах в ЕП. Лидер альянса, президент «Итальянского социального движения» (далее – ИСД), Дж. Альмиранте ставил целью не допустить смещения ЕП влево³. На выборах в ЕП 1979 г. ИСД была единственной партией из Еврорайт, получившей места, что не позволило альянсу сформировать собственную группу.

Первая крайне правая группа в ЕП была создана в 1984 г. французским «Национальным фронтом» (далее – НФ) и ИСД. Она получила название Группа европейских правых и просуществовала до 1989 г. В её состав также входили представители греческого «Национального политического союза» и Ольстерской юнионистской партии. Всего группа объединяла 17 депутатов. Группа европейских правых прекратила своё существование в 1989 г.

После очередных выборов в ЕП 2-го созыва в 1989 г. депутаты от крайне правых партий могли создать более широкую группу, которая бы включала представителей французского НФ, немецкой партии «Республиканцы», бельгийского «Фламандского блока» (далее – ФБ) и ИСД. Однако ИСД отказалось от сотрудничества с немецкими «Республиканцами» из-за разногласий по поводу статуса Южного Тироля. Тем не менее в 1989 г. была создана Техническая группа европейских правых. Хотя формально данное объединение просуществовало до 1994 г., по словам К. Фиески, «группа была пронизана конфликтом; в ней было значительно больше конфликтов, чем согласованных действий» [2, p. 525].

2. Этап кризиса сотрудничества (1994–2009).

Далее наступил этап кризиса сотрудничества крайне правых сил в ЕП. Важнейшим фактором, препятствующим созданию политической группы на данном этапе, можно считать недостаточное количество депутатов от них.

Однако работа над созданием союзов всё же велась. В 1997 г. в Страсбурге было создано европейское объединение национа-

листических партий ЕвроНат (далее – ЕН). Ядром ЕН был французский НФ.

После выборов 1999 г. число депутатов НФ сократилось вдвое, однако увеличилось число стран, от которых крайне правые смогли пройти в ЕП. Ж.-М. Ле Пен пытался создать группу, в состав которой должны были войти члены «Лиги севера» (далее – ЛС), ИСД, Датская народная партия (далее – ДНП), ФБ. Попытка создания официальной группы не удалась, так как член ДНП решил присоединиться к группе евроскептиков Европа наций, а депутаты от Австрийской партии свободы (далее – АПС) не пожелали сотрудничать с НФ и ФБ, считая их экстремистами [3]. АПС стремилась попасть и утвердиться в качестве правительственной партии в Австрии. На этом этапе репутационный фактор уже стал оказывать влияние на выбор союзников.

В конце 1990-х – начале 2000-х гг. начали оформляться евроскептические транснациональные объединения и политические группы ЕП, объединяющие умеренные и радикальные силы. В 2002 г. была основана общеевропейская партия «Альянс наций за Европу», в состав которой, помимо умеренных политических сил, в различное время входили такие крайне правые партии, как греческий «Народный православный собор» (далее – НПС), ДНП, Словацкая национальная партия (далее – СНП). Данная европартия являлась основой для формирования в ЕП фракции евроскептиков Союз за Европу наций. Фракция и европартия просуществовали до 2009 г., после чего партии-члены перешли в другие политические группы: Европейские консерваторы и реформисты (далее – ЕКР) и Европа свободы и демократии (далее – ЕСД), а также в соответствующие этим группам европартии («Альянс европейских консерваторов и реформистов» и «Движение за Европу свобод и демократии»), которые стали в ЕП 7-го и 8-го созывов центрами объединения евроскептиков.

В период функционирования ЕП 8-го созыва крайне правые не смогли создать единой политической группы, которая смогла бы объединить всех праворадикальных депутатов. Однако в это время закладываются важнейшие элементы будущего сотрудничества. Во-первых, увеличивается число де-

путатов от крайне правых, а также общее количество этих партий в ЕП. Во-вторых, лидеры крайне правых стали осознавать выгоды сотрудничества в рамках одной фракции, исходя из стратегических мотивов: финансирование из бюджета ЕС, институциональные преимущества (установление повестки дня, внесение поправок в законодательство, большее количество времени на дебатах). Стремление к легитимации также стало играть всё большую роль в качестве одного из ключевых мотивов в силу роста популярности крайне правых. Постепенно росло значение цивилизационного национализма (с его акцентом на общеевропейской идентичности, общих ценностях) как позитивного фактора сотрудничества.

Однако налаживание сотрудничества затруднялось другим обстоятельством: соперничеством за лидерство в стане крайне правых партий между французским НФ и АПС: их лидеры стремились создать группу крайне правых каждый вокруг своей партии и потому отказывались от сотрудничества друг с другом, опасаясь утраты своих позиций и влияния. Однако с 2007 г. обе партии начали прилагать усилия для сближения. Две встречи – в Вене и в Париже – в 2007 г. стали поворотным пунктом во взаимодействии крайне правых и проложили путь к будущему сотрудничеству в рамках ЕП.

После присоединения к ЕС Румынии и Болгарии крайне правые получили возможность создать политическую группу, включающую также партии из этих стран. В 2007 г. была создана политическая группа «Идентичность, традиции, суверенитет», в которую вошли депутаты от НФ, Партии Великой Румынии, «Фламандского интереса», болгарской партии «Атака», по одному депутату от итальянских партий «Социальная альтернатива» и «Трёхцветное пламя» и депутат от АПС. Однако группа просуществовала всего несколько месяцев и уже в ноябре 2007 г. распалась из-за ссоры А. Муссолини из итальянской «Социальной альтернативы» с румынскими депутатами. По комментариям самой А. Муссолини, «группа носила, скорее, технический характер, а не была политической группой...» [4, р. 112].

Параллельно формировался ещё один транснациональный альянс крайне правых

сил, в который входили наиболее радикальные партии того периода. Объединение получило название Европейский национальный фронт (далее – ЕНФ). В состав ЕНФ входили греческая партия «Золотая заря», Национал-демократическая партия Германии, «Французское обновление», итальянская партия «Новая сила», польская партия «Национальное возрождение», румынская партия «Новые правые» и испанская партия «Фаланга».

Таким образом, уже на этапе 2000–2007 гг. достаточно чётко оформились две неформальные группы европейских крайне правых партий, которые участвовали в выборах в ЕП. Постепенно представители одной из них (объединённые в рамках ЕНФ) становились всё больше маргинализированными, несмотря на свои относительные электоральные успехи. Представители же другого лагеря крайне правых в дальнейшем выбрали путь смягчения декларируемых позиций, стремясь очистить свою репутацию и обрести признание для более эффективной деятельности.

3. Этап интенсификации внепарламентского сотрудничества и оформления альтернативных «центров притяжения» (2009–2014).

Перед выборами в ЕП 7-го созыва в феврале 2009 г. прошла встреча представителей крайне правых партий в Вене. На встрече присутствовали националисты из Австрии, Франции, Бельгии, Дании, Германии, Болгарии.

В 2009 г. в результате выборов число депутатов от крайне правых партий выросло с 29 до 37 человек. Многие крайне правые партии показали свои лучшие на тот момент результаты.

Несмотря на то, что к 2009 г. и после выборов в ЕП возникли благоприятные условия для формирования крайне правыми единой политической группы, она так и не появилась. Это было связано с рядом причин. Во-первых, изменились правила формирования политической группы: в 2008 г. число депутатов, необходимое для создания фракции, было увеличено с 20 до 25 из 7 (а не из 6) стран. Во-вторых, возросла роль репутационного фактора: добившись успеха на выборах, крайне правые стремились упрочить свои позиции и создать условия для новых

достижений. Они стали более трепетно относиться к выбору союзников. В-третьих, своё значение ещё окончательно не потерял фактор соперничества лидеров крайне правых партий. В-четвёртых, после расширения ЕС на восток всё большее значение стали играть региональные интересы и противоречия, которые касались даже антииммигрантского дискурса (например, мигранты из Центральной и Восточной Европы на тот период являлись частью антииммигрантского дискурса западноевропейских крайне правых). В-пятых, крайне правые стали всё в большей степени дифференцироваться по степени евроскептицизма (от мягкой критики отдельных направлений политики ЕС до предложений о выходе из организации).

Итальянская ЛС и ДНП отказались от сотрудничества с НФ и АПС, в том числе по причине их большей радикальности, присоединившись к группе ЕСД во главе с жёсткими евроскептиками из британской ПНВ. За ними последовали «Истинные финны» (далее – ИФ), СНП и греческий НПС.

В 2011 г. из членов группы ЕСД было создано Движение за Европу свобод и демократии (ДЕСД), которая просуществовала до 2015 г. В состав ДЕСД из числа крайне правых партий входили ДНП, ИФ, ЛС, НПС, СНП.

Некоторые крайне правые в 2009 г. присоединились к группе ЕКР. Она выступала с более мягких, чем ЕСД, позиций по отношению к ЕС (мягкие евроскептики).

Наиболее влиятельные и крупные крайне правые партии, такие как французский НФ и АПС, оказались в неблагоприятном положении, так как часть партий рассматривала их как слишком радикальные. Ситуация осложнялась тем, что обе партии обладали небольшим представительством в ЕП 7-го созыва.

Таким образом, крайне правые оказались разделёнными между различными группами. А наиболее влиятельные из них вообще остались вне фракций.

Однако крайне правые в период работы ЕП 7-го созыва всё же добились определённых успехов. Позитивным фактором, оказавшим влияние на формирование в дальнейшем политической группы в ЕП, стали усилия крайне правых по созданию альянса

вне ЕП. В 2009 г. в Будапеште был сформирован Альянс европейских национальных движений (далее – АЕНД), в который вошли венгерские, французский, шведские, немецкие, бельгийские крайне правые.

Приход на пост председателя НФ М. Ле Пен в 2011 г. знаменовал изменение курса партии в сторону «детоксикации» имиджа. НФ вышел из состава АЕНД, и её лидер М. Ле Пен присоединилась к Европейскому альянсу за свободу (далее – ЕАС), который был основан в 2010 г. и опирался на принцип индивидуального членства. В состав также вошли такие известные крайне правые политики, как Г. Аннеманс, Г. Вилдер, А. Мельцер, Х. Вилимски, М. Сальвини, члены венгерской партии «Йоббик». ЕАС послужил основой для создания политической группы в ЕП в 2015 г.

Несмотря на то, что сотрудничество крайне правых партий в рамках единой группы на этом этапе было затруднено, вне ЕП данные партии достаточно успешно налаживали связи. Это было связано с тем, что сотрудничество за пределами ЕП меньше зависело от внешнего (СМИ, институциональные факторы) и внутреннего (нерадикальные правые) давления.

Крайне правым партиям на последних этапах рассматриваемого периода удалось преодолеть негативное влияние борьбы за лидерство между председателями партий, удалось отбросить на второй план часть программных противоречий на пути к сотрудничеству. Однако именно в данный период повысилось значение репутационного фактора, который стал одним из ключевых при выборе союзников. Это привело к углублению дифференциации в лагере крайне правых на основе выбора ими различных имиджевых стратегий, которые стали оказывать значительное влияние на их сотрудничество друг с другом.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Успех на европейских выборах и сотрудничество на наднациональном уровне имеют имиджевое и репутационное значение, что особенно важно для радикальных сил. См.: *Mudde C. The Far Right and the 2024 European Elections // Forum. – 2024. – Vol. 59, iss. 2. – P. 61–65.*

² К. Мюдде указывает в качестве черт современных крайне правых партий национализм (на-

тивистского типа) и популизм. Подробнее см.:
Mudde C. The Ideology of the Extreme Right. – Manchester : Manchester University Press, 2000. – 224 p.

³ Aux origines du RN (4) – Rivalité entre fascistes : l'épisode du Parti des forces nouvelles

(PFN). – URL: <https://www.contretemps.eu/origines-rn-extreme-droite-fascisme-pfn/> (дата обращения: 22.07.2024).

ЛИТЕРАТУРА

1. *Minkenberg M., Perrineau P. The Radical Right in the European Elections 2004 // International Political Science Review*. – 2007. – № 28 (1). – P. 29–55.
2. *Fieschi C. European Institutions: The Far-Right and Illiberal Politics in a Liberal Context // Parliamentary Affairs*. – 2000. – Vol. 53, iss. 3. – P. 517–531.
3. *Euroscepticism as a Transnational and Pan European Phenomenon / ed. by J. Fitzgibbon, B. Leruth, N. Startin*. – Abingdon, U.K. : Routledge, 2016. – P. 28–45.
4. *Dure G. Identity, traditions, sovereignty: transnational relations of radical nationalist political parties in the European Union // Digital media strategies of the far-right in Europe and the USA*. – Lexington Books, 2015. – P. 105–122.

Сведения об авторах

Мельникова Инна Валерьевна – кандидат философских наук, доцент кафедры отечественной истории, социологии и политологии

Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского (Омск, Россия)

Адрес для корреспонденции: 644077, Россия, Омск, пр. Мира, 55а

E-mail: usia82@mail.ru

РИНЦ AuthorID: 811967

ORCID: 0000-0001-8781-6835

Парфенов Александр Дмитриевич – ассистент кафедры философии

Тюменский государственный университет (Тюмень, Россия)

Адрес для корреспонденции: 625003, Россия, Тюмень, ул. Володарского, 6

E-mail: forlanatletico@mail.ru

РИНЦ AuthorID: 1141812

ORCID: 0000-0003-1241-5409

Информация о статье

Дата поступления
25 июля 2024 г.

Дата принятия в печать
7 октября 2024 г.

Для цитирования

Мельникова И. В., Парфенов А. Д. Эволюция сотрудничества крайне правых политических партий в Европейском парламенте (1979–2014) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2024. Т. 11, № 4 (44). С. 110–115. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).110-115.

I.V. Melnikova, A.D. Parfenov

THE EVOLUTION OF COOPERATION BETWEEN FAR-RIGHT POLITICAL PARTIES IN THE EUROPEAN PARLIAMENT (1979-2014)

The article is devoted to the study of the evolution of cooperation between the far-right parties in the European Parliament in the period 1979-2014. The main stages and factors of cooperation between the far-right forces at the supranational level are highlighted. The problems hindering the pan-European cooperation of right-wing radicals within the framework of a single group are identified, which remain relevant in modern conditions.

Keywords: extreme right; European Parliament; nationalism.

REFERENCES

1. Minkenberg M., Perrineau P. The Radical Right in the European Elections 2004. *International Political Science Review*, 2007, no. 28 (1), pp. 29-55.

- Fieschi C. European Institutions: The Far-Right and Illiberal Politics in a Liberal Context. *Parliamentary Affairs*, 2000, vol. 53, iss. 3, pp. 517-531.
- Fitzgibbon J., Leruth B., Startin N. (eds.). *Euro-scepticism as a Transnational and Pan European Phenomenon*, Abingdon, U.K., Routledge Publ., 2016, pp. 28-45.
- Dure G. Identity, traditions, sovereignty: transnational relations of radical nationalist political parties in the European Union, in: *Digital media strategies of the far-right in Europe and the USA*, Lexington Books, 2015, pp. 105-122.

About the authors

Inna V. Melnikova – PhD in Philosophical Sciences, Associate Professor of the Department of National History, Sociology and Political Science

Dostoevsky Omsk State University (Omsk, Russia)

Postal address: 55a, Mira pr., Omsk, 644077, Russia

E-mail: usia82@mail.ru

RSCI AuthorID: 811967

ORCID: 0000-0001-8781-6835

Aleksandr D. Parfenov – Assistant of the Department of Philosophy, Media and Journalism Tyumen State University (Tyumen, Russia)

Postal address: 6, Volodarskogo ul., Tyumen, 625003, Russia

E-mail: forlanatletico@mail.ru

RSCI AuthorID: 1141812

ORCID: 0000-0003-1241-5409

Article info

Received
July 25, 2024

Accepted
October 7, 2024

For citations

Melnikova I.V., Parfenov A.D. The Evolution of Cooperation between Far-Right Political Parties in the European Parliament (1979-2014). *Herald of Omsk University. Series "Historical Studies"*, 2024, vol. 11, no. 4 (44), pp. 110-115. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).110-115 (in Russian).